

出國報告（出國類別：國際會議）

「AOCCN 2017」學術研討
會

The 14th Asian and Oceanian Congress of
Child Neurology

服務機關：台中榮民總醫院兒童醫學部

姓名職稱：朱筱雯、施銘洋、顏欣茜、尹家德

派赴國家：日本

出國期間：106/5/11 - 106/5/14

報告日期：106/06/12

摘要

第十四屆亞洲及大洋洲兒童神經醫學會2017年5月11-14日於日本福岡召開。此次會議主軸為次世代之神經醫學發展，會議議題包羅萬象，從基礎的神經影像學、腦波判讀、神經感染、癲癇及動作疾患到新穎的基因檢查、基因療法許多研討會與海報發表，為來自各國的學者們提供臨床經驗交流平台。大會更精心安排許多活動，每一個活動無不將日本的文化介紹給來自世界各地的貴賓。不論在學術或在文化上都是收穫滿滿。

目次

本文.....	P.3-P.4
附錄.....	P.5

本文

一、目的

本次至 AOCCN 2017 參與研討會是在童綜合醫療社團法人童綜合醫院 遲景上副院長及台中榮民總醫院兒童醫學部神經科 李秀芬主任的帶領下，至日本九州福岡市希爾頓大飯店進行海報展示，學術交流及聆聽專題演講等。此次研討會是由亞洲及大洋洲兒童神經醫學會所舉辦之第 14 屆研討大會，主題為「Next Generation Child Neurology: New Momentum from our region」，內容涵蓋與小兒神經領域相關的兒童癲癇、注意力不集中及過動症、腦膜炎、新生兒神經學、兒童神經遺傳代謝學等。共有來自全球 29 個國家，1 千多位醫師、神經科學家、及各領域的研究人員等參與盛會，並透過各式的交流及深入討論，實是一場可增進個人專業知識、見聞、眼界及人脈的難得經驗，獲益匪淺。

二、過程

本次會議是在 2016 年 11 月時由李秀芬醫師邀請我們四個住院醫師參加，並由李醫師指導海報展示題目、內容撰寫、審稿和海報設計等。尹家德醫師的海報展示題目為：「Status Epilepticus in Gliomatosis Cerebri: A Case Report」

首先我們需撰寫 250 字內的「摘要」於截止日期內寄至主辦單位，並由主辦單位審核後在 2017 年 1 月獲知審核通過的消息。之後我們便開始海報內容的撰寫、編排及設計，其間曾經歷多次的修改、校閱以達到國際水準。海報製作完成後由施銘洋醫師統一至印刷廠印製、保管並攜帶至日本福岡。接著我們一行人便在 2017 年 5 月 10 日搭乘長榮航空由桃園國際機場飛至日本福岡市。

本次會議共 4 天，議程包含專題演講、大會開幕式、論文口頭報告、海報展示和晚宴等。此次研討會吸引來自各地的投稿論文眾多，會議主題涵蓋兒童癲癇、注意力不集中及過動症、腦膜炎、新生兒神經學、兒童神經遺傳代謝學及其他有關兒童神經科學的主題，範圍廣泛。在 4 天的議期中，安排了多個場次的專題演講，在每個時段也依據不同領域安排多個場次的論文口頭報告或是海報展示，使參加人員可依據自己的領域與興趣自由參與。我們一共聆聽了 10 個場次的論文口頭報告；海報展示方面則是從頭巡視一遍，當發現有興趣的研究，即駐足研讀，甚至當面向研究人員提出問題討論或是交換研究心得。在議期中，聆聽各國專家學者發表論文與提問；在 Coffee Break 時段也與多位學者分享研究心得並交換名片。

我們的海報展示被分別安排在第一天及第三天，因題目新穎具創意且海報設計精美，因而吸引多位學者專家關注，提問甚多，並對海報內容的創新性與實用價值表示高度認同。其中施醫師及朱醫師甚至遇到海報內容中引用論文的作者本人(見附圖)，能與國外學者針對自己研究領域進一步做深入討論，收獲良多。

於大會開幕式及晚宴時，在遲副院長的引薦下，和各國的頂尖學者們進行交流，其中包含此次大會的主席 Shinichi Hirose 教授，及其他日本、中國大陸、韓

國、泰國、印度、菲律賓、義大利等地的專家學者，累積了不少人脈。此外主辦單位還安排了許多精彩的活動，如由當地女中組成的儀隊演出、傳統日本樂器和藝妓們的表演等，也讓我們間接學習到日本當地的文化。

會議於 5 月 14 日時圓滿結束，因此我們一行人於 5 月 15 日時搭機返台。總共 6 天的行程雖然不長，但是由於全球各地的精英齊聚一堂，分享個人或團隊的研究成果，使得我們的眼界大為擴展，知識水平也達到一個質的提升，對於我們日後無論在臨床照顧病人，或者是進行醫學研究方面皆有莫大的幫助。

三、心得

此次的日本行對我來說無論是在學術方面亦或人際交流方面皆是一次非常有收獲的經驗。從行前論文的撰寫及海報的設計開始，到上網報名、完成繳費及行程規劃等等皆是一連串的學習過程。更不用說會議舉行之盛況和精彩的晚宴安排等等讓我大開眼界，同時明白自己的渺小和未來無限之可能。因為與會的學者皆是各國的頂尖學者，有些甚至是世界級的研究人員。能夠聆聽他(她)們的演說，觀看投影片的放映及和台下學者們之對答等等，了解到自己尚有許多進步的空間，同時也鼓勵自己有朝一日能和台上的學者們看齊。

本此會議的主辦國和主辦單位亦有許多可圈可點之處，首先是非常細膩的行程安排，再到開幕式精心準備的表演、晚宴道地的傳統舞蹈以及各式美食等，可以窺見日本人細心及嚴謹的態度。此外尚有來自醫療資源匱乏地區的醫師學者們與會，如有來自尼泊爾、巴基斯坦、緬甸等國家的醫師們分享在當地艱難行醫的現況及所面臨的挑戰等，讓我對世界上不同地區的醫療面貌有了進一步的認識。

最後非常感謝邀請我們參與此次行程並給予許多不管是在專業方面還是行程方面諸多建議的李秀芬醫師及在福岡醫學會晚宴時向各國學者引薦我們的遲景上副院長。

四、建議事項

住院醫師們之臨床任務繁重，以兒科為例，需至普通病房、加護病房、急診及門診學習之外，尚有每日之晨會、報告及值班等任務。因此能夠利用剩餘不多的時間撰寫並設計出一份發表至國際會議的海報，並不容易。在會場和各國學者們交流時都會提到本人是來自台中榮民總醫院，台灣，而且發表到會議之海報皆會署名「台中榮民總醫院」，英文:「Taichung Veterans General Hospital」，因此對提升本院之整體形像有高度助益。希望院方及相關部會首長們可以多多鼓勵支持，並予於補助年輕的住院醫師們參加類似的國際會議。

附錄

本次研討會之留影



大會會場希爾頓飯店



與大會主席Shinichi Hirose合影



會場提供Wifi及直播



現場準備茶水及點心



尹家德醫師和參訪人員合影。



與來自緬甸的醫師們合影留念